

# Знамя труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник  
12 ноября  
1974 года

№ 135 (4391)

Цена 2 коп.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

Постановлением коллегий Министерства цветной металлургии СССР и Президиума ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности за достигнутые высокие трудовые показатели во Всесоюзном социалистическом соревновании, досрочное выполнение пятилетнего задания и социалистических обязательств награждены знаком «Ударник девятой пятилетки» следующие работники Бурибаевского рудоуправления:

Абрашин Анатолий Васильевич — токарь.  
Гавриш Василий Петрович — шофер.  
Изгин Ахмадулла Аплатиевич — слесарь.  
Касьянов Николай Михайлович — столяр.  
Кувшинов Александр Николаевич — шофер.  
Старостин Александр Иванович — токарь.  
Тугузбаев Зариф Абдрахманович — кузнец.  
Тунбаев Ишнаил Газизьянович — шофер.  
Фомин Иван Петрович — строгальщик.  
Хайдаров Мажит Хажиевич — токарь.  
Шмаков Федор Ефимович — шофер.  
Шарипов Гирфан Юмагулович — рамщик.

Поздравляем награжденных товарищ и желаем им дальнейших успехов в труде во имя расцвета нашей Родины.

## Долг перед бюджетом

Бюджет является основным финансовым планом нашего государства и поэтому он ежегодно на предстоящий год утверждается по доходам и расходам верховными органами государственной власти в качестве закона.

Итоги исполнения бюджета района за истекшие три года пятилетки и девять месяцев текущего года свидетельствуют о том, что задания по мобилизации необходимых денежных средств, своевременному направлению на финансирование народного хозяйства и социальных мероприятий выполняются в целом успешно.

Бюджет района за 1973 год выполнен по доходам на 100,2 процента и по расходам на 99,1 процента, с превышением доходов над расходами в сумме 48,6 тысячи рублей.

За 9 месяцев текущего года план государственных доходов по всем источникам выполнен на 103,7 процента, сверх плана получено дополнительных доходов более 50 тысяч рублей, что дало возможность обеспечить своевременное финансирование всех мероприятий, предусмотренных народнохозяйственным планом и бюджетом района.

Решающим фактором успешного исполнения бюджета является общий подъем экономики района, рост промышленного и сельскохозяйственного производства, повышение его эффективности и улучшение торговли на основе совершенствования новой системы хозяйствования. В результате всего этого многие хозяйственные органы своевременно рассчитываются с бюджетом и не допускают недоимок.

В то же время, как показывают материалы проверки и отчетные данные, не все хозрасчетные организации аккуратно выполняют свой долг перед бюджетом.

Нарушают платежную дисциплину по различным причинам Бурибаевское рудоуправление, головной маслозавод, хлебоприемный пункт и потребкооперативное общество, которые в текущем году с опозданием перечисляли в бюджет до 70 процентов платежей. Райпо, коопунивермаг, Татыр-Узянское и Матраевское хозрасчетные торговые объединения, Самарское автопредприятие задерживали платежи в бюджет при наличии средств на счетах. В большом долгу на сегодня остаются перед государством по лесным доходам мехлесхоз, по налогу со зрелица дирекция киносети и некоторые профсоюзные киноустановки.

С таким положением дальше мириться нельзя, ибо это отрицательно сказывается на финансировании предусмотренных бюджетом расходов, а значит и на выполнение ряда показателей народнохозяйственного плана.

Большую часть в доходах бюджета района занимают, безусловно, поступления от государственных, кооперативных предприятий и колхозов. Наряду с этим, в формировании доходов бюджета участвует и население путем уплаты некоторых видов налогов и сборов. Однако сбор платежей с населения в ряде сельских Советов проходит крайне неудовлетворительно.

Большая сумма недоимок образовалась в Акъярском (председатель А. Г. Нураева), Акъяловском (С. К. Нурбулатов), Уфимском (Л. В. Иванов) и Абишевском (Х. С. Кускильдин) сельских Советах. Сроки уплаты по всем основным платежам уже истекли. Необходимо принять меры к полному их поступлению в бюджет и впредь не допускать недоимок.

Г. ЯМАЛЕТИНОВ,  
заведующий райфинотделом.

7 ноября все было праздничным. И улыбки людей, и кумачевые

## Посвящено празднику

**Бурибай.** В клубе поселка в торжественной обстановке прошло заседание, посвященное 57-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, с докладом на котором выступил директор рудоуправления С. В. Гайдачар. Затем 12-ти передовикам производства, завершившим свою пятилетку, были вручены знаки «Ударник девятой пятилетки» и 33-м передовикам производства, выполнившим со-

циалистические обязательства 1974 года, вручены знаки «Победитель социалистического соревнования 1974 года».

Многим передовикам производства за достигнутые успехи в предоктябрьском социалистическом соревновании были вручены Почетные грамоты и объявлена благодарность с запечатлением в трудовую книжку.

Н. МОСУНОВА.

## ПРАЗДНИЧНЫЕ ТОРЖЕСТВА

57-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции было посвящено прошедшее пятого ноября в районном Доме культуры торжественное собрание трудящихся районного центра.

Его открыл председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся А. И. Сабин. Затем под продолжительные аплодисменты был избран Почетный президент в составе членов Политбюро ЦК КПСС.

С докладом, посвященным этой знаменательной дате, выступил секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

После торжественного собрания для присутствующих был дан праздничный концерт силами участников художественной самодеятельности.

Высокие флаги в руках демонстрантов, и алые полотнища на фасадах зданий говорили о большом торжестве.

Колонны демонстрантов начали стекаться в это утро к зданию райсовета. Под звуки марша подходит одна из самых больших колонн — школьники Акъярской средней школы, педагоги.

Председатель исполкома райсовета А. И. Сабин объявил торжественный митинг трудящихся районного центра открытым.

С докладом о 57-й годовщине Великого Октября выступил секретарь районного комитета КПСС М. Г. Некрасов, в котором он рассказал о трудовых достижениях рабочих и колхозников района, поздравил собравшихся с праздником.

Затем первый секретарь райкома ВЛКСМ Р. Д. Амирханов от имени комсомольцев и молодежи района выразил поздравления и заверил, что молодое поколение будет трудиться еще лучше во имя процветания нашей Родины.

М. Д. Мазова — секретарь комитета ПМК-292 с трибуны торжественного митинга рассказала о делах строителей.

Медицинские работники, — сказала в своем выступлении З. М. Махмутова, секретарь комсомольской организации районной больницы, — приложат все свои силы и умение, чтобы слышать от пациентов один благодарности.

Стихами приветствовала собравшихся ученица 2-го класса Акъярской средней школы Зияя Каримова.

А затем колонны прошли торжественным маршем перед трибуной. Звучали приветствия и многоголосое «Ура!».



## Идет ударный месяцник

Подходит к концу ударный месяцник по вывозке органических удобрений на поля колхозов и совхозов района. Своевременное пополнение питательных веществ почвы, когда земледель-

цы свободны от полевых работ, будет надежной гарантией для получения в будущем году высоких урожаев.

Как же организована эта работа? Надо сказать, неудовлетво-

рительно. В целом по району план выполнен только на 72,5 процента. При годовом плане 285 000 вывезено 206 524 тонны, а если посмотреть в разрезе хозяйств, то дела обстоят еще хуже. Вот данные на 10 ноября этого года.

Наименование хозяйств	годовой план (в тоннах)	вывезено (в тоннах)	% выполнения
<b>Колхозы:</b>			
Им. Калинина	6000	8500	142
Красное знамя	8500	10540	124
Им. Ленина	10000	10000	100
Им. Фрунзе	6000	5000	83
Сакмар	6000	4700	78
Новый путь	7500	5000	67
Кр. доброволец	8000	5200	65
Им. Салавата	6000	3500	58
<b>Совхозы:</b>			
Таналыкский	24450	24450	100
Хайбуллинский	41000	35247	86
Маканский	42000	34700	83
Матраевский	46000	29029	63
Степной	10000	5600	56
Акъярский	46000	25058	54
По району:	285000	206524	72,5

Из сводки видно, что подавляющее большинство хозяйств своих планов не выполняет. За последние дни эта работа во многих хозяйствах значительно улучшена.

Созданы специальные звенья и отряды. Развито между ними социалистическое соревнование, применяются меры морального и материального поощрения. Надо, чтобы эти мероприятия проводились во всех колхозах и совхозах района и тогда будет выполнен план и установленное задание на ударный месяцник. А такие возможности есть в каждом хозяйстве. Есть перегон, есть техника, есть и люди, не достает организующего начала.

## Пятый пленум райкома КПСС

Пятый пленум райкома КПСС обсудил вопросы и задачи районной партийной организации по выполнению Постановления ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии». Докладчик секретарь райкома КПСС тов. Некрасов М. Г. отметил, что XXIV съезд КПСС уделил большое внимание вопросам улучшения идеологической работы и потребовал от партийных организаций дальнейшего совершенствования всех форм и средств идеино-политического воспитания.

В августе текущего года ЦК КПСС специально рассмотрел вопрос «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии», в котором отмечается, что современный уровень развития нашего общества, масштабность коммунизма, стоящие задачи по коммунистическому воспитанию, острая идеологическая борьба на международной арене предъявляют более высокие требования к идеологической работе, а следовательно, и к кадрам.

Руководствуясь указаниями XXIV съезда КПСС об усилении коммунистического воспитания трудящихся, бюро райкома КПСС, первичные партийные организации проделали определенную работу по подбору и воспитанию идеологических кадров.

Агитационно-пропагандистскую работу в районе ведут 90 пропагандистов системы партийного политпросвещения, 52 — в комсомольском политпросвещении и 158 — в экономическом образовании. Работают выше 200 политинформаторов, около 100 агитаторов и более 300 лекторов и докладчиков.

За последнее время несколько улучшился качественный состав пропагандистских кадров. 262 пропагандиста имеют высшее образование, 250 членов КПСС, в том числе 42 партийно-советских работника, 102 специалиста сельского хозяйства и промышленности, 140 работников народного образования.

Райком КПСС, первичные партийные организации постоянно заботятся о совершенствовании теоретической и профессиональной учебы идеологических кадров. При райкоме КПСС действует семинар пропагандистов, школа секретарей партийных организаций. Периодически проводятся семинары для политинформаторов, агитаторов и культпросветработников и теоретические конференции.

В текущем учебном году 2199 слушателей учатся в системе партийного политпросвещения, 1600 комсомольцев и молодежи занимаются в комсомольских кружках, 1619 человек учатся в экономических школах и семинарах.

Хорошо организована учеба кадров в партийных организациях Бурибаевского руроуправления, в ордена Ленина Матраевском, Маканско-Таналыкском совхозах, в колхозе «Красное знамя».

Однако необходимо отметить, что наряду с некоторыми положительными моментами в работе бюро райкома КПСС, партийных организаций, имеются серьезные недостатки и упущения в идеологической работе, которые отмечены в Постановлении ЦК КПСС.

Ежегодно плохо проводится учеба в партийных организациях колхозов «Сакмар», имени Салавата. Здесь пропагандистами утверждаются слабо подготовленные люди. Партикомы не обеспечивают надлежащий контроль за ходом учебы.

Важнейшим условием успеха всей деятельности партии по коммунистическому воспитанию трудящихся является непос-

# НЕУКЛОННО ПОВЫШАТЬ ИДЕЙНЫЙ УРОВЕНЬ

Из доклада секретаря райкома КПСС тов. НЕКРАСОВА М. Г.

редственное участие в воспитательной работе руководителей партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных органов. Между тем, не пневались у нас еще и хозяйственные руководители, которые считают, что воспитательная работа — дело только партийных организаций.

Если каждый хозяйственный руководитель, инженер, мастер, бригадир, заведующий фермой постоянно занимались бы политическим воспитанием масс, это значительно обогатило бы духовный мир рабочих и колхозников.

Большническое воспитание трудящихся — общее дело нашей партии, всех государственных и общественных организаций. Забота об идеином и культурном росте человека должна быть такой же важной обязанностью хозяйственных руководителей, как и борьба за выполнение государственного плана.

Задача партийных организаций состоит в том, чтобы шире привлекать к идеино-воспитательной работе руководителей и специалистов, имея в виду дальнейшее формирование у широких масс трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения и коммунистической морали, повышения их образовательного уровня, профессионального мастерства и деловитости. Необходимо органически сочетать воспитательную работу на производстве, в центрах культуры и отдыха, по месту жительства, уметь применять коллективные и индивидуальные методы идеиного влияния, обеспечить стабильность состава идеологических кадров, создать условия, при которых они могут наиболее успешно выполнять порученное им дело.

Партийные организации должны постоянно заботиться о повышении авторитета идеологических кадров, настойчиво прививать им потребность повседневной самостоятельной работы над повышением своего теоретического уровня, постоянно обращаться к первоисточникам, трудам марксизма-ленинизма.

Партийные организации в своей работе больше должны опираться в решении производственных и воспитательных задач на трудовые коллективы — основные ячейки нашего общества, добиваться, чтобы каждый коллектив выступал как носитель высокой политической сознательности, социалистической дисциплины труда и организованности.

Вся система экономического образования вызывает большие нарекания. Она действует вот уже третий год, однако положительного опыта накоплено очень мало. В колхозах и совхозах района экономической учебой охвачено 40—60 процентов работающих. Плохо работают школы коммунистического труда.

Для повышения качества идеологической работы мы сегодня располагаем огромными возможностями. Каждая семья получает газеты и журналы, имеет радио и телевизоры. В районе работает 47 домов культуры и клубов, 24 библиотеки с книжным фондом 200 тысяч экземпляров. Все население района обслуживается кинопоказом. Плохо обстоит дело с подготовкой культработников. Из 69 клубных работников только 7 имеют специальное образование, из 33 библиотекарей — 18, а учатся в культпросветулишах 6 человек из района.

Связь пропаганды с жизнью трудовых коллективов предполагает совершенствование всех форм идеино-воспитательной работы с людьми, сосредоточения внимания на нерешенных проблемах. А таких проблем, как в промышленности, так и в сельскохозяйственном производстве пока еще очень много.

Колхозы и совхозы района не выполняют планы по закупкам хлеба. Здесь много объективных факторов, но много и сугубо субъективных, когда затягиваются

сроки полевых работ, низко качество выполненных работ, нет должной дисциплины труда. Особенно это заметно в животноводстве. Низкие показатели этой отрасли в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, в совхозе «Степной».

Рост трудовой активности является одним из важных показателей эффективности идеологической работы партийных организаций. Это результат работы пропагандистов, политинформаторов, агитаторов, всех тех, кто несет идеи партии людям.

Большую роль мы должны отводить идеологической работе с молодежью. Партийные и комсомольские организации еще мало проявляют заботы о проведении свободного времени молодежью. Молодежь меньше стала участвовать в художественной самодеятельности, ослабла и физкультурно-спортивная работа. В связи с этим большие и ответственные задачи встают перед педагогическими коллективами, школьными партийными и комсомольскими организациями.

В районе расширяется сеть вечерних и учебно-консультационных пунктов, где обучается более 470 человек молодежи.

В 1973—1974 учебном году с хорошими и отличными знаниями перешли из класса в класс 36 процентов от общего числа учащихся. 225 учителей завершили учебный год без второгодников, успеваемость в школах района составила 98,3 процента. В последние годы учительство района много потрудилось над тем, чтобы воспитать у школьников любознательность, жажду знаний, потребность вникнуть в сущность изучаемой проблемы, улучшили идеино-политическое воспитание учащихся на революционных, интернациональных, трудовых и боевых традициях советского народа и Коммунистической партии.

Однако в районной партийной организации еще не полностью используется возможности по дальнейшему улучшению условий обучения и воспитания подрастающего поколения. Поэтому успеваемость учащихся все еще остается низкой, в отдельных школах уровень учебно-воспитательной работы отстает от современных требований. Эти недостатки связаны с подбором, расстановкой и воспитанием учительских кадров. Из 680 учителей только 184 имеют высшее, 72 незаконченное высшее и 294 среднее педагогическое образование.

В идеино-политическом воспитании учащихся важное место принадлежит урокам истории и обществоведения. Однако в 34 школе только 16 учителей с высшим и незаконченным высшим образованием, ведущих эти предметы. В районе большой недостаток в высококвалифицированных учительских кадрах, а между тем большая их текучесть.

Многообразны формы и методы идеологического воздействия. Задача состоит в том, чтобы по-настоящему в полной мере уметь передать широким массам трудящихся всю силу нашей идеейной убежденности.

Большое место в этом отводится печатной пропаганде и наглядной агитации. Улучшает содержание и активно распространяет все новое и передовое районная газета «Знамя труда». На ее страницах находит отражение творческий труд передовых коллективов, многообразная деятельность партийных организаций. Больше стало печататься критических материалов. На страницах районной газеты недостаточно участвуют отдельные руководители промышленных предприятий, колхозов и совхозов, а некоторые игнорируют критические заметки, адресованные в их адрес. За 10 месяцев этого года редакция опубликовала 115 критических заметок, а ответов получила 82. Плохо реагируют на критику руководители хозяйств Г. З. Аллабердин, И. Г. Новиков, Ф. Г. Сафин, Х. У. Абдуллин.

Немаловажное значение в идеино-политическом воспитании имеет также печатная пропаганда на местах, как выпуск стенных газет, «боевых листков» и «мопний», а также поздравительные открытки, наглядная агитация. Эта работа хорошо поставлена в парторганизациях Бурибаевского руроуправления, Матраевского совхоза. И наоборот, плохо оформлены красные уголки на фермах колхозов имени Фрунзе, имени Калинина, имени Ленина.

Человек — ведущая производительная сила общества, и оттого, каков он по уровню сознания, образования, культуры зависит решение экономических и политических задач, а массово-политическая работа по своему содержанию и направлению предполагает воздействие на личность.

Наша задача — в корне перестроить индивидуальную воспитательную работу с коммунистами и всеми тружениками.

Идеологические работники — это глубоко убежденные, высоконравственные, принципиальные бойцы партии. И наш долг — всегда дорожить этим доверием партии.

Руководствуясь Постановлением ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии», все партийные организации района направят усилия на дальнейшее совершенствование идеологической деятельности, поднимут на новую ступень всю систему работы с кадрами, последовательно, настойчиво, шаг за шагом будут воплощать выдвинутые в Постановлении ЦК КПСС требования в конкретные дела.

## КОМСОМОЛЬСКИЙ ШТАБ СТРОЙКИ



Набережные Челны. Каждый день — полторы нормы. Это стало правилом для многих строителей КамАЗа. Соревнованием молодежи руководит комсомольский штаб стройки. Он ведет сбор информации о положении дел на объектах, освещает в печати и отражает в наглядной агитации ход строительства и соревнование между комсомольско-молодежными коллективами, обобщает и пропагандирует передовой опыт, помогает отстающим подтянуться до уровня передовых.

Совместно с парткомом, комитетом ВЛКСМ и руководством стройки штаб провел конкурсы профессионального мастерства штукатурок, маляров, каменщиков, шоферов, электросварщиков.

На снимке: Владимир Синичкин и Евгений Анисимов из звена № 6 бригады В. Мавликова. В конкурсе профессионального мастерства штукатурок, маляров, каменщиков, шоферов, электросварщиков.

Фото Е. Логинова [Фотохроника ТАСС].

# И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

## В прениях выступили:

Г. В. БИКБОВ — секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления.

В НАШЕЙ партийной организации насчитывается 209 внештатных идеологических работников, среди которых пропагандисты и лекторы, политинформаторы и агитаторы, редакторы стенинок печати и культпросветработники.

Партком и цеховые партийные организации проявляют заботу о их постоянной учебе. Мы провели курсы пропагандистов по 70-часовой программе, где занимались 32 человека. Многие наши пропагандисты побывали на курсах и семинарах в городах Уфе, Свердловске и Москве. Таким образом, пропагандисты всех систем обучения получили большую теоретическую и практическую подготовку и на высоком уровне ведут пропагандистскую работу и слушатели к ним идут с большим желанием. Всеми видами учебы охвачено около 60 процентов тружеников.

Хорошо поставлена лекционная пропаганда, всего в этом году прочитано 68 лекций с охватом 5000 слушателей. Значительно улучшили свою работу агитаторы, которыми проведено около 600 бесед и лекций, где присутствовало более 6000 человек. Выпущено 90 номеров стенных газет. Хорошо работают библиотеки, из них у нас три, в которых насчитывается 40 тысяч экземпляров книг, 1700 постоянных читателей. Учрежден показ кинофильмов, туда с большим желанием идут жители поселка.

Центральным звеном воспитания людей, развития их политической и производственной активности является трудовой коллектив. Если в нем хорошо поставлена идеально-воспитательная работа, царит дух настоящего товарищества, взаимопомощи и высокой пребывательности, то в таком коллективе всегда высокие технико-экономические показатели, нет нарушений трудовой дисциплины и норм коммунистической морали. В этом мы видим свою главную задачу.

И. Х. КУЛИБАЕВ — директор Акъярского совхоза.

ПАРТКОМ и администрация совхоза главной своей целью в повышении производительности труда, эффективности производства ставят подбор, расстановку и воспитание кадров. Сейчас в совхозе складывается хороший коллектив. Из 6-ти управляющих отделениями 5 имеют специальное высшее и среднее образование, один учится заочно в техникуме. В отделениях работают агрономы. Хорошо сложился инженерно-технический персонал, который правильно организует инженерную службу в совхозе. Но все это нас не может удовлетворять, поэтому мы подбираем молодых людей по их деловым качествам и рекомендуем на учебу в высшие и средние учебные заведения с тем, чтобы на всех участках совхозного производства стояли специалисты, умелые руководители и воспитатели.

Мы проявляем постоянную заботу о политическом и экономическом образовании всех рабочих совхоза. Всеми видами учебы охвачено 670 человек.

Кроме постоянно действующих семинаров, кружков, лекториев, уделяем внимание улучшению работы клубов, библиотек, организации кинопоказа, улучшению работы общеобразовательных школ, а для этого обучаем и воспитываем людей, способных нести справедливое слово партии в массы.

А. А. ГАЛЛЯМОВ — секретарь парткома ордена Ленина Матраевского совхоза.

ЗА ПОСЛЕДНИЕ годы в совхозе расширились масштабы политпросвещения труда. В этом учебном году в системе партийного и комсомольского просвещения занимаются 242 человека. Работают 12 школ экономического образования и одна школа коммунистического

труда с общим охватом 390 человек. Для руководящих работников создан факультет экономических знаний, в котором учатся 67 человек. Всеми формами обучения охвачено 699 человек или 76 процентов работающих в совхозе.

Во всех школах пропагандистами работают 30 человек, имеющие соответствующую теоретическую и практическую подготовку. Кроме того, идеологическую работу ведут 88 лекторов, политинформаторов и агитаторов. Большую работу ведут И. Д. Сурков, И. Г. Калимуллин, М. Р. Мамбетов, К. А. Шевцова, З. Х. Аллабердин, как пропагандисты.

Партийный комитет уделяет постоянное внимание вопросам подбора, расстановки и воспитания идеологических кадров. Периодически заслушивает их на своих заседаниях, проводит с ними семинары и совещания, они обмениваются своим опытом работы. Все это помогает улучшению проведения воспитательной работы, что, в свою очередь, положительно оказывается на повышении производительности труда, эффективности производства.

Ф. С. СУЛТАНБЕНОВА — секретарь партийной организации Бурибаевской средней школы.

УШКОЛЫ много воспитательных функций, но главная линия воспитания — урок. Именно здесь вместе с основами избухи закладываются основы мировоззрения, формируются благородные цели, духовные ценности и представления человека коммунистического завтра. Политическое просвещение столь же необходимо педагогу, как знание предмета, дисциплины. В этом отношении пример всем педагогам показывают учителя И. Е. Нестеренко — заслуженный учитель БАССР, З. П. Коломиец, М. М. Литовская.

Большая воспитательная работа проводится под руководством завуча по воспитательной работе Р. П. Арцыбасовой.

В нашей школе часто встречаются учащиеся с ветеранами труда, участниками войны, знатными людьми поселка.

Проводим комсомольские собрания, пионерские сборы, литературные вечера, на которых обсуждаем вопросы воспитательного значения.

При нашей школе создан теоретический семинар «Теория и практика коммунистического воспитания», которым руководит директор школы Л. Ш. Камалова. Все учителя с большим желанием его посещают, так как это обогащает их знания.

В школе хорошо развит туризм, военно-патриотическое воспитание. Все это способствует повышению успеваемости. И вот уже второй год мы имеем 100-процентную успеваемость.

А. И. САБИН — председатель исполнкома райсовета.

БОЛЬШУЮ армию идеологических работников составляют учителя, работники культурно-просветительных учреждений.

За последние годы в районе заметно повысилась успеваемость учащихся. Если в 1971—1972 учебном году она составила 96,7 процента, то в 1972—1973 учебном году — 98 процентов, в прошлом учебном году уже 98,7 процента. Пронзий учебный год со 100-процентной успеваемостью завершили Бурибаевская, Самарская средние, Бурибаевская № 1 и № 2, Абубакировская восьмилетние школы. В Акъярской, Татыр-Узакской, Ивановской средних школах успеваемость составила более 90 процентов.

В Уфимской, Подольской и Маканская средних школах хорошо поставлено обучение работе на сельскохозяйственных машинах.

Несколько улучшается и качественный состав учителей района. Сейчас в районе работает 676 учителей, из них 214 с высшим образованием или 56,7 процента.

Многие учителя, не имеющие соответствующего образования, заочно обучаются в вузах.

Многие учителя активно участвуют в общественной жизни, работают пропагандистами, политинформаторами, агитаторами.

Однако в области народного образования еще много недостатков, во многих школах все еще низка успеваемость, особенно по математике, русскому языку и физике. В ряде школ неудовлетворительно поставлена воспитательная работа и внеучебная работа. Это результат того, что еще не все учителя прониклись чувством ответственности за порученный участок работы.

В районе имеются 42 клубных учреждения, 35 библиотек, по работе этих учреждений ждет значительного улучшения. Подчас в некоторых клубах занимаются только кинопоказом, и то не во всех населенных пунктах. Надо отделу культуры исполкома райсовета, исполкомам сельских Советов более конкретно заниматься руководством работы учреждений культуры.

А. З. ГОЛЫШЕВА — секретарь партийной организации Акъярской средней школы.

В НАШЕЙ школе 83 учителя и воспитатели, они многое сделали по воспитанию школьников, которых у нас 1192 человека. Успеваемость за истекший учебный год — 99,5 проц., это стало возможным потому, что в школе работают 37 учителей с высшим образованием и остальные со средним специальным, а стало быть, у нас есть возможность работать значительно лучше не только по повышению успеваемости, но и по воспитанию детей.

Решающим звеном в воспитании и обучении является посредневенная связь школы с родителями. Многие родители, дети которых хорошо успевают, примерные в поведении, часто посещают школу, бывают на уроках. И, наоборот, те родители, дети которых не успевают, в школе не бывают, на вызовы не являются. Желательно, чтобы руководители учреждений и организации, где работают родители неуспевающих детей, занялись ими.

На партийном собрании мы обсудили постановление ЦК КПСС по данному вопросу, наметили конкретные мероприятия по его выполнению.

Р. Д. АМИРХАНОВ — первый секретарь райкома ВЛКСМ.

БЛАГОДАРИ посредневому и заботливому руководству райкома КПСС, первичных парторганизаций вся работа первичных комсомольских организаций направлена на активное участие молодежи в безусловном выполнении социалистических обязательств, принятых на этот год.

Ко дню рождения комсомола 370 юношей и девушек выполнили свои годовые социалистические обязательства и удостоены нагрудного знака ЦК ВЛКСМ «Ударник — 1974 года». Успешно выполняют свои социалистические обязательства коллектизы Гаштугайской, Гаделевской, Бакаловской, Савельевской и Алибасовской комсомольско-молодежных ферм.

Много молодых передовиков работает в автотранспортном цехе Бурибаевского рудоуправления, в Переволочанской ГРЭ.

Анализ показывает, что благодаря контролю и постоянной помощи со стороны партийных организаций комитетам комсомола их работа посредневно улучшается. Это прежде всего, и в Бурибаевском рудоуправлении, Матраевском и Таналыкском совхозах, колхозах «Красное знамя» и «Сакмар».

Наша молодежь постоянно повышает свой идеино-теоретический уровень. Сейчас более 1600 человек занимаются в

## Пятый пленум райкома КПСС

кружках системы партийного и комсомольского просвещения.

Ф. Г. САФИН — председатель колхоза «Сакмар».

ПАРТКОМ колхоза регулярно проводит семинары и инструктажи с пропагандистами, политинформаторами, агитаторами и другими работниками идеологического фронта. Многие из них поэтому работают хорошо.

Основа сознательной трудовой деятельности каждого человека закладывается еще в школьные годы. Из стен нашей школы вышли многие знатные люди не только в районе, но и в Башкирской АССР. Это заслуга школы.

В идеополитическом воспитании наших людей большую роль играют культурно-просветительные учреждения. Клубы у нас есть в каждой деревне, но они устарели и не соответствуют своему назначению, особенно в Центральной усадьбе колхоза. В нем размещаются не более 50 зрителей. Никакая кружковая работа не проводится потому, что негде ее проводить. Поэтому надо строить новый клуб, а в этом мы просим помочь райкома КПСС, исполкома райсовета.

Немаловажную роль в политическом воспитании наших колхозников играют печать, радио и телевидение. Газеты и журналы получает каждый двор, почти каждая семья слушает радио, а вот телевидения у нас пока нет. Мы уже провели изыскательные работы. В первом квартале завершающего года девятой пятилетки начнем строить телевизионную башню. Так что все новинки культурной жизни доступны и нашим колхозникам.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ на пленуме выступил первый секретарь РК КПСС тов. Якупов Г. Г., который отметил, что наша партия всегда придавала и особенно сейчас придает исключительно большое значение подбору, расстановке и воспитанию кадров. Постановление ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии» — развернутая программа первичных партийных организаций по подготовке идеологических работников.

Многие партийные организации правильно расставили своих идеологических бойцов партии, которые умело сочетают хозяйственную работу с воспитанием трудового коллектива.

Трудовые успехи любого коллектива немыслимы без политического воспитания, а политическим воспитанием своих коллектиков в первую очередь должны заниматься руководители хозяйств. Пример в этом показывают в нашем районе директор Бурибаевского рудоуправления С. В. Гайдичар, директор ордена Ленина Матраевского совхоза Б. И. Лобанов, директор Таналыкского совхоза И. Г. Давлетбердин, директор Хайбуллинского совхоза З. Р. Искужин, директор совхоза «Степной» Я. А. Марущак, председатель колхоза «Красное знамя» А. А. Хусаинов.

В районе десятки и десятки высококвалифицированных пропагандистов, которые работают хорошо, среди них И. Д. Сурков, И. Г. Калимуллин, Х. И. Вахитов, И. И. Демко. И все-таки, в трудовых коллективах района все еще не изжито хулиганство, аморальность, проступки и пьянство. Поэтому партийным, профсоюзовым, комсомольским организациям, сельским Советам, руководителям хозяйств надо заботиться, как организован труд, быт и отдых каждой семьи, каждого человека, в этом немаловажную роль играют торговля и кино, бытовики и культпросветучреждения, лекторы и другие люди, которые предназначены удовлетворять духовные потребности сегодняшнего человека.

## Дела учащихся

Комсомольцы и пионеры Абшевской средней школы летом хорошо поработали на полях родного колхоза «Сакмар». Они приняли активное участие во время заготовки кормов, уборки урожая четвертого, определяющего года пятилетки. Кроме того, учащиеся собрали 420 центнеров картофеля, 10 центнеров тыквы. Правление колхоза, в знак благодарности учащимся, вручило пионерской дружине граммофон.

Наши учащиеся активность проявляли и во время подписки на периодическую печать. Каждый из них будет получать в 1975 году газету или журнал.

Как во всех школах, здесь была проведена Всесоюзная пионерская радиолинейка. После торжественной части пионерские отряды во главе с вожатыми участвовали в сборе металло-

ма, макулатуры и лекарственных растений. За один день было собрано 8 тонн металлолома, 4 центнера макулатуры, 25 килограммов шиновника. Заработанные в этот день 74 рубля решено перечислить в фонд помощи вьетнамским друзьям.

В эти дни дружина имени Юрия Гагарина провела вечер, посвященный маршруту «В мир прекрасного» — «Золотая осень». Вскоре был организован вечер по маршруту «Дружба и сотрудничество». К таким тематическим вечерам учащиеся проявляют большой интерес.

Творчество школьников ежемесячно освещается в школьных газетах «Вперед!» и «Костер».

Так живут, учатся и трудятся учащиеся Абшевской средней школы.

С. ИБРАГИМОВ,  
учитель.

## ◆ Газеты и журналы — в каждый дом Подписка прошла успешно

Распространение периодической печати — важное политическое мероприятие. Хорошо понимая это, распространители печати деревни Испигильдино успешно провели подписку на газеты и журналы на 1975 год. По состоянию на 1 ноября среди населения деревни распространены 71 экземпляр районной газеты «Хезмет байрагы».

Испигильдинцы с большим интересом читают также и республиканские газеты. Им особенно нравятся «Союз Башкортостана», «Башкортостан пионер», «Ленинск» и другие.

Всем известно, что у механизаторов села свои вкусы насчет подписки на периодическую печать. Поэтому не случайно многие подписчики будут получать

с нового года газету «Сельская жизнь», журнал «Сельский механизатор».

Также 48 экземпляров «Агидель», 15 экземпляров «Башкортостан вами», 54 экземпляра «Пионер» станут любимыми журналами тружеников нашего села и его маленьких граждан.

Рабочие Амирхан Бадиров, Ишбуллы Юмагужин, Бахтиян Изиков, Булаз и Нутифрахман Испигильдинцы будут получать периодическую печать по 9 и более экземпляров. А механизаторы Алигам Шарипов, Артур Кавчурин, Ринат Алтыков оформили подписку на газеты и журналы на сумму 29—33 рубля.

З. ИТБАЕВ,  
селькор.

## Всем пришла по душе

Лекция о международном положении, прочитанная на днях сотрудником издательства газеты «Правда» А. Ф. Исламовым в Доме культуры центральной усадьбы Маканского совхоза.

На лекцию пришли почти все жители поселка и все они остались довольны и очень благодарили А. Ф. Исламова за хорошо прочитанную лекцию.

М. БУСАЛАЕВ.

# ТВ

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (Время московское)

#### ВТОРНИК, 12 НОЯБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Тебе юность!». 10.00—Концерт, посвященный Дню советской милиции. 16.00—М. А. Шолохов — «Проза военных лет». 17.00—«Приходи сказка!». 17.30—«Человек и закон». 18.00—Новости. 18.15—«В каждом рисунке — солнце». 18.30—Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. Трансляция из Чехословакии. 21.00—«Время». 21.30—«В добрым пути!»

#### СРЕДА, 13 НОЯБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика.

создания Коммунистической партии Туркменистана. Программа Туркменского телевидения. 21.00—21.30—«Документальный экран».

#### ПЯТНИЦА, 15 НОЯБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—Поэзия М. Светлова. 10.15—Программа документальных фильмов. 10.55—«Играй, мой баян!». 16.00—«Наша улица». 17.00—К 50-летию образования Туркменской ССР и создания Коммунистической партии Туркменистана. Репортаж. 18.00—Новости. 18.15—Мультипликационный фильм. 18.25—Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. Трансляция из Чехословакии. 21.00—«Время». 21.30—«Молодые голоса». Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей. Финал. Передача 2-я. 23.10—Первенство мира по шахматам.

#### ЧЕТВЕРГ, 14 НОЯБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Таня». Телевизионный художественный фильм. 16.00—«Русская речь». 16.45—«Шахматная школа». 17.15—Поэзия М. Светлова. 18.00—Новости. 18.15—«Загадки и отгадки». 18.30—«Играй, мой баян!». 19.00—«Ленинский университет миллиона». 19.30—Песни о БАМе. 19.45—К 50-летию образования Туркменской ССР и

руков». 10.00—«Для вас, родители». 10.30—«Рассказы о художниках». А. Рылов. 11.00—Музикальная программа «Утренняя почта». 11.30—«Поэзия». Саломея Нерес. 12.00—«Больше хороших товаров». 12.30—«Музыкальный календарь». 13.00—«Здоровье». 13.30—Премьера телевизионного художественного фильма «Вратарь». 14.15—«Музыкальные вечера для юношества». В перерыве (15.30)—Программа мультипликационных фильмов. 17.00—«Военный парад и праздничная демонстрация трудящихся, посвященные 50-летию образования Туркменской ССР и создания Коммунистической партии Туркменистана (Репортаж). 18.00—Новости. 18.15—«В мире животных». 19.10—Концерт советской песни. 19.40—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Родденская революцией». Фильм 2-й—«Нападение». 21.00—«Время». 21.30—Чемпионат СССР по хоккею. «Химики» (Воскресенск) — ЦСКА.

#### СУББОТА, 16 НОЯБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Умелые телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-13-97, зам. редактора (по дубляжу) и радиокорреспондент—2-15-95, отдел партийной жизни — 2-12-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

## Служат парни Родине

## Добился отличных успехов



Почта редакции доставила еще одно поздравительное письмо командования воинской части. Оно адресовано жителям деревни Аксагитово Ф. И. Абдуллину и М.И. Абдуллиной.

В письме говорится:

«Уважаемые Фатхулла Янгалиевич и Муслима Шарафовна! Командование, партийная и комсомольская организации подразделения, в котором служит ваш сын Абдуллин Бахтиян, выражают вам глубокую благодарность за воспитание честного гражданина нашей страны.

На протяжении всей службы он показывает пример добросовестного выполнения воинского долга. Участвуя в социалистиче-

ском соревновании в четвертом, определяющем году девятой пятилетки, он добился отличных успехов в боевой и политической подготовке, в выполнении производственного плана. За безупречную службу он неоднократно поощрялся командирами.

Нет сомнения в том, что он впредь будет высоко держать честь советского человека — строителя коммунизма.

Желаём Вам доброго здоровья и счастья».

Командир подразделения

**БЛОХИН.**

Зам. командира по политчасти

**ЮРЬЕВ.**

Секретарь комитета ВЛКСМ

**ТЕРЕШКОВ.**

## Юные инспекторы движения



Псков. Отряды юных инспекторов движения организованы в 20 школах Пскова. 500 пионеров шестых—седьмых классов под руководством работников ГАИ областного управления внутренних дел изучают правила уличного движения и поведения пешеходов, дорожные знаки, вместе с сотрудниками ГАИ участвуют в рейдах. Одновременно юные инспекторы движения проводят занятия в подготов-

вительных группах детских садов и в первых классах своих школ, рассказывая малышам, как переходить улицы, как вести себя в городе.

На снимке: старший инструктор областного управления внутренних дел старший лейтенант милиции С. Бойко проводит занятие с юными инспекторами движения в средней школе № 15.

Фото А. Овчинникова.  
(Фотохроника ТАСС).

## В мире интересного

## Найдка географов

ОМСК. [Корр. «Сельской жизни】. Богатый материал по истории родного края собрала совместно экспедиция омских отделов географии и астрономо-геодезического. В устье реки Прясиухи, в районе озера Ямышевского Павлодарской области, ее участники обнаружили лагерь Бухолца, основателя Омской крепости. На месте стоянки сохранились выемки-казармы глубиной до двух с половиной метров. Лагерь был большим, в нем могло проживать до 700 человек.

Бухолц — русский офицер, по приказу Петра I в 1715 году организовал экспедицию в верховья Иртыша. Около Ямышевского озера им была построена крепость. Но она вскоре была осаждена кочевниками. Уничтожив крепостные сооружения, Бухолц со своим отрядом спустился вниз по Иртышу до устья Оми, где и заложил в 1716 году Омскую крепость, положившую начало городу.

Экспедиция проверила также карту-чертеж на этот участок известного русского картографа Семена Ремезова. Он удивительно совпал с сегодняшними аэрофотоснимками.

Н. СЛАСТИКОВ.

Зам. редактора  
И. А. ТУЛЯШЕВ.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 НОЯБРЯ

9.05—Утренняя гимнастика для детей. 9.20—Новости. 9.30—«Будильник». 10.00—«Службу Советскому Союзу». 11.00—«Один за всех и все за одного». 12.00—«Музыкальный киоск». 12.30—Премьера телевизионного документального фильма «Русское поле» (из цикла «Горизонты Нечерноземья»). 13.35—«Северная повесть». Художественный фильм. 14.50—Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Крылья Советов». 2-й и 3-й периоды. 16.15—Премьера телевизионного документального фильма «Сегодня в Токио». 17.05—Программа мультипликационных фильмов. 17.30—«Международный день студентов». 18.00—Новости. 18.20—«Клуб кинопутешествий». 19.20—«Песня-74». 20.00—Вечер, посвященный 150-летию Государственного академического Малого театра Союза ССР. 21.00—«Время». 21.30—Продолжение вечера, посвященного 150-летию Государственного академического Малого театра Союза ССР.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-13-97, зам. редактора (по дубляжу) и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-12-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, и субботу, на русском и башкирском языках.